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El deseo de aumentar la produccién y mejorar la productividad del cul-
tivo del arroz en América Latina para poder satisfacer en forma mds conve-
niente la demanda de dicho producto se ha visto realizado con algunos adelan
tos tecnoldgicos como son la obtencisn de variedades de arroz de mas alto
rendimiento v de mayor resistencia al ataque de plagas y enfermedades, mayvor
y eficiente uso de pesticidas, mejor control del agua de riego y mejoramien-
to de las précticas culturales que al mismo tiempo contribuyen a dismiouir

el riesgo e incertidumbre.

S8in embargo, dificultades de orden econémico como el proceso inflacio-
naric, propio de pafses en desarrollo, que eleva constantemente los costos
.da produccién, asf como el mercadeo deficiente del producto, a veces no per-
mite que este incremento en productividad se traduzca en precios mas favora-

bles del arroz para el consumidor final,

La llamada econom{z de produccién, que se ocupa de los problemas que
tienden al céilculo de recursos para obtener el miximo de beneficios, tiene
aquf una aplicacién préctica y benéfica, al sefialar los principios econSmi~
cos que deben seguirse para que la tecnologia a utilizar esté asociada con u
na combinacidn y asignacién de los recurses en forma tal que permita lo-
grar el productor una eficiencia tanto técnica como econfmica disminuyendo
8us costos por unidad de produccién ¥ aumentar sus ingresos netos, lo cual
permitirfa afrontar una disminuecién de precios del producto final sin quedar

en situacién desfavorable como anteriormente,

El objetivo del presente trabajo es sefialar la aplicacidn prictica de

estos principios econfmicos y las implicaciones de la asignacidn de recursos



en la forma indicada. También se analizan los aspectos del mercadeo del a-

rroz que obstaculizan los resultados logrados con la mayor productividad del

cultivo.

ECONOMIA DE PRODUCCION Y TECNOLOGIA

Todos los adelantos tecnolégicos que se buscan para cualquier cultivo
tienen como légica finalidad incrementar los rendimientos o lograr una mayor
eficiencia técnica del cultivo, por tal razén y en principio, crea una atmfs
fera de aceptacifn y en forms amplia si estos adelantos contribuyen a solu-

cionar una situacién anterior, deficitaria de produccién.

Pero el elemento principal del proceso de produccién es el agricultor
o productor, que consideréndolo como empresa, su disposicién de aceptacién
de esta tecnologfa estd en funcidn directa de los costos e ingresos que ie
reportan y el riesgo e incertidumbre asociados con la tecnologfa, de allf
que el aspecto econdmico de esa tecnologia en la produccién requiera el com-

pleto anflisis como factor esencial de su utilizaciénm.

La decisién por parte del productor de cambiar o aplicar una tecnolo-
gfa diferente a la anteriormente aplicada estaria econdémicamente condiciona-
da al cambio en sus ingresos netos y su actitud para asumir un riesgo constl

tuido por la posibilidad de que esos ingresos netos no sean efectivos.

L.os ingresos o ganancias netas dependerfan entonces de los costos de
produccién, rendimientos logrados, disponibilidad y precios de los insumos y

el sistema de mercadeo existente que le asegure unos precios dados del pro -



ducto, El riesgo a asumir se veria disminuido por su capacidad de controlar

la aplicacién y eficiencia de los recursos utilizados.

CULTIVO DE NUERVAS VARIEDADES Y COSTOS DE PRODUCCION

Un snélisis econdmico en cuanto a costos e ingresos relatives al culti
vo de la nueve variedad CICA 4, basados en los datos obtemidos bajo condicio
nes experimentales Ef, muestya una variacidén en los ingresos netos absoluta-
mente favorable que incentivan su adopcién, As{, los rendimientos obtenidos
de CICA 4 en cuatro zonas del Valle del Cauca, Colombia 2/ mostraban un ren~
dimiento de un 70 por ciento mayor que la variedad Blue Bommet 50, con la u~
tilizacién de menos semilla e insecticidag debido a su vesistencia a dafios
directos causados por Sogatodes y la consiguiente disminucidén de costos de

estos insumos en 30 y 50 por ciento respectivamente, Los rendimientos més

altos obtenidos incidfan en mayores gastos de cosechs,

Estas caracter{sticas permitfan el andlisis de la variacién en los cos

3/

tos totales y congigulentemente en el ingreso total =, La informacién so-

1/ Per Pinstrup-Andersen., Implicaciones econSmicas en la produccién de nue~
vas variedades de arroz en América Lstina., Trabajo presentade en el Se=
minario sobre politicas arroceras en Amférica Latine, Cali, Colombia 1971.

2/ Peter R. Jenings, Las nuevas variedades de arroz de alto rendimiento pa-
ra América Latina. Trabajo presentado en el Seminario sobre politicas
arroceras en Amdrica Latina, Cali, Coiombis 1971.

3/ Per Pinstrup-Andersen, Op. Cit.



bre el costo de producir arroz en América Latina indica que el costo de la
semilla era aproximadamente de un &4 por ciento del costo total de produccidn
con variedades tradicionales splicando altos niveles de tecnolog{a, el costo
de insecticidas un 7 por ciento y los costos de cosecha aproximadamente 20
' por ciento. Asumiendo un 70 por ciento de sumento en los rendimlentos, los
costos por hectéres para el cultivo de esa nuevs variedad CICA 4 serfan apro
ximadamente un 10 por clento mayores que utilizando variedades tradiciona-

ies é{

El cambio esperado en el costo total por hectéres gerfa:

a) Debido a cambio en los costos de cosecha: 20 70 = 4+ 14%
b) Debido a cambio en los costos de semilia: 4 ;eag-:m}n - 1,2%
¢) Debido a cambio en los costos de insecticidas: 7 ::Oog-wz- -~ 3,5%

100 + 9,3%

Pero si bien los costos por hectérea sumentaban disminufan los costos
por tonelada. producida, que es lo miis importsnte de considerar en un andli-
8is de este tipo. Mientras se cbtenia un aumento de 70 por cilento en el ren
dimiento ¥y de mm 10 por ciento en los costos de produccién por hectérea, los
costos por tonelada disminufan en un tercic aproximadamente segln las ai-

guientes relaciones 3/ :

4/ Vicente W, Anibal. Condiciims de cultivos y costos de Eroducci&n de a-
rroz_en algunos %_1_“: de rica Latina, Informacidn bdsica No. 3. Se
minario sobre politicas arrocerss en América Latina, Cali, Colombia 1971,
¥ Per Plustrup-Andersen, Op. Cit.

5/ Tomado de: Per Pinstrup-Andersen, Op. Cit.
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Sea: CT = Costo total de produccidn por hectdrea
R = Rendimiento por haetiréa
CP = Costo promedio de produccidn por tonelada

%\ = Camblo porcentual

Entoncas:. T = RxCP
IACT = %AR + ZACYK + (AR x ZACE) / 100
W BACP 5 (BACT - ZAR) / (1 + AR / 100)

sis Z2ACT = 10 3 %AR = 70
Entonces: XACE = (10-70) / (1 + 0,7) = =35,29%

Considerando los aumentos mencionados en rendimientos y costos y a par
tir de los datos de costos de produccisn de algunos pafses de América Latina
con variedades que se cultivaban se estimaron los costos de producir arroz u
tilikassdo nuevas variedades (Ver Cuadro 1), balléndose resultados aproxima-

dap-al anklisie descrito.

Un anflisis como el anterior da uvna idea global aproximsda de los camw
bios sconfemicos esperados y permitiria orientar una politica de cultivo ha-
cia la adopcién de una nueva variedad, Sin ewbargo las condiciones ecolégi-
cas de cads rona modificarfan sustancialmente estos resultados por wariaciénm

en la utilizacién de recursos asi como sus correspondientes precios.

bDe ah{ que por parte del agricultor sea entonces més conveniente hacer

un sandlisis individual de la productividad de los recursos utilizados en su
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finca en razém de las condiciones existentes para el cultivo, que en caso de
utilizar variedades nuevas incrementen alin mis sus rendimientos e ingresos &
utilizando variedades tradicionales sea preciso utilizar précticas cultura-
las tendientes a2 lograr mayor productividad., Cualquiera de las situaciones
que decida adoptar el agricultor requiere un anflisis mas detallado sobre
qué racursos utilizar asi como lag combinaciones mfs convenientes desde un

punto de vista técnico y econémico,

MEJOR NIVEL DE RECURSOS A UTILIZAR

Los problemas referentes a los niveles de recursos a utilizar que pue
de estudiar la economia de produccién y que se praesentan en el cultivo de a-

rroz pueden ser enfocados de dos formas:

1, 81 el limitante de la produccidn es un solo factor & recurso, Cuél
seria la cantidad méxima del recurso que se debe utilizax?.
2. S51i el limitante de la produccisén son varios factores § recursos,

Cufl seria la combinacidn méxima de recursos que se debe utilizar?,

En cada uno de los dos casos se debe considerar la principal motiva-
¢ién del productor para participar en el proceso productivo, &sto es, si le
interesa mds lograr una eficiencia técnica & una eficiencia econbmica, cons«
tituida la primera por la producciSn resultante por unidad de superficie y

la segunda por la maximizacifn de la utilidad neta.

No puede darse uma respuesta concreta y definitiva a estas cuestiones
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debido a que las condiciones bejo las cuales opera una empresa van cambiando
con el tiempo. Las varisciones en los precios de los productos, en los pre-
clos de los recursos y en los adelantos técnicos son algunos de los cambios
nis importsntes, y una solucifn eatisfactoria pars un productor puede no ser
1o para otro, e inclusive no ser satisfactoria en todas las ocasiones para
un mismo productor, por lo tanto, cada uno necesita disponer de suficientes
elementos de andlisis para utilizarlos en la decisisn con respecto a sus

propios probliemas.

108 recursos utilizados en &l cultivo de arroz gomo por ejemplo mano
de obra, tierra, fertilizantes, pesticidas y semilla asf como su productivi-
dad est#n regulades por una ley fundemental llamada ley de los rendimientos
decrecientes. En realidad, muchos de los principios econdmicos de produce
¢ién, se derivan en parte de esta ley, que se aplica para ver como es que va
ria la cantidad producida de un producto al variar las cantidades de uno de
los recursos empleados mientras que los otros se mantienen constantes a un
nivel determinado. La ley mencionads anteriormente dice: Si se afiaden uni-
dades sucesivas de un insumo & cantidades constantes de otros insumos, final
mente se alcanza un punto en el que declina el aumento del producto por unie
dad adicional del insumo. En otras palabras, el producto f{sico merginal
del recurso variable decracerf a partir de cierto punto, Entendifndose como
producto fisico marginal el incremento en el producto total originado por ca~

da unidad adicional del recurso considerado.

Estos principlos se observan en la aplicacifn de los fertilizantes, la
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produccién suments debido a su efecto pero a partir de un punto se produce
un desbalanceamiento en el suelo de los elementos nutrientes de la planta ¥y
gsta no pusde lograr una buena asimilacién. Igualmente en la utilizscién de
pesticidas se observa en un principio su contribucifn a los rendimientos y u
na ver lograda las repreaidn de las plagas 5§ malezas las cantidades adiciona-
les producen poco o ningln efecto en la produccidn. En cuanto a las cantida
des de gemilla es obvioc que su uso & partir de clerta cantidad hace muy den-
so el cultive con la consiguiente disminucidén de rendimientos por competean~
cia finioldgica de la planta. Con respecto & la mano de obra puede también
presentarse estos rendimientos decrecientes al utilizar cantidades adiciona-
les por unidad de superffcia al momento de la preparacién del terrenc o en

la recoleccisn del grano.

La regla o principio que permite al productor determinar el punto des-
de el cual ya no conviene seguir aumentando el recurso variable se conoce co
mo "principlo equimarginal". Aplicado con el propdsito de maximizer el beme
ficlo, este principio aconseja que debers seguirse ammentando el recurse va-
riable mientras el valor del incrementc en remdimiento por cada unidad adi-

8/

cional del recurso o valor del producto marginal (VPM) sea mayor qua el

costo del recurso adicional utilizado en elaborario. Esto significa que con
un buen comocimiento del manejo del capital y sin que haya limitaciones en
este sentido, el beneficio sméximo se obtendrd cuando el valor del producto

margindl (VEM) y el costo de la unidad adicional de recurso sean iguales, 51
';"l

i

§/ Valor del producto marginal (VM) és igual al producto ffsico marginal
(definido anteriomrmente) multiplicado por el precio del producto.
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1lamamos al aumento del costo total por la utilizacién de una unidad adicio~
nal de recurso, costo marginal de factor {CMF), el principic equimarginal nos
indicark que la panancia e¢s mfixima, cuando el valox del producto marginal es
igual al costo marginal del factor, (VPM = CMF). Si el costo de la unidad a
dicional de recursc es igual al precio del recurso, (CMF = P,) se dice entop
ces que hay mfximo bemeficio en la utilizacidn de un recurso variable em un

nivel de produccién tal en donde el valor dfel producto marginal es igual al

precio del recurso (me o ?x).

Como todos los adelantos tecnoldgicos que se logren estén relacionados
con la aplicacifn de recursos en cantidades determinadas ys sean para redu-
¢ir el efecto nocivo de plagas, malezas y enfermedades y aumentar rendimien-
tos, la observacién de este principic es necesaric para traducirle al agri-
cultor en términos monetarios estimulsntes, los efectos de determinadas pric

ticas culturales.

Un ejemplo concreto de rendimientos decrecientes asi como de la aplica
cifn de este anflisis del principio equimarginal se tiene en el Cuadro 2 que
resume los resultados obtenidos en una pruebs de fertiliracién con nitrSgeno
utilizeando la variedad IR 8 realizada por el ICA en una localidad situada al

norte de Colombia ,Z,f.

En lo que a rendimientos decrecientes respecta observemos en este cus~

1/ Rosero, M. J. y Morenc P. Resultados preliminaves sobre fertilizacién
del cultivo del arroz en Arxacatace Magdalena. Programa Nacional de A-

rrog. ICA 1970,



CUADRO 2

ANALISIS ECONOMICO DE 1A PRODUCCION DE IR 8 COM
DIFERENTES NIVELES DE NI

Niveles de Produccifn Valor de la Valor del Costo de cada Valor del in Costo del Ganancia
nitrSgeno produceién  Gltimo in ovaidad adicio cremento to- nitrSgeno neta adi
i/ cremento nal del nitrd tal de pro- cional

de produc (CMF) duccién 3/
‘ cidn (VPM)
Kgs/ha, Kge/ha. $ 2/ $ $ $ $ $
0 £.482 13.486.38 - - - - -

50 9.257 14.718.63 1.232,25 278.90 1.232.25 278.%0 953.35
100 9.465 15.049.35 330,72 278.%0 1.562.97 557.80 1.005.17
200 9.173 14,585.07 - 232,14 278.90 1,098,69 1,115.60 - 16.91

Fuente: Roserc, M, J, y Moreno P, Resultados preliminares sobre fertilizacién del cultive del

1/ Se considera una unidad de recurso = 50 kgs.

arroz en Arvacataca Magdalena.

2/ Por cada unidad adicional del nitrégenc.

3/ A cada nivel con respecto a la produccidn sin fertilizar.

Programa Nacional de Arroz.

1CA 1970,

‘11
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dro como al aplicar la primera unidad del recurso nitrdgeno (una unidad de
recurso = 50 kgs.) la produccién resultante pasa de 8,482 kgs. & 9,257 kgs.,
es decir, hay un incremento de produccién de 775 kgs. Al aplicar otra unie
dad ndieienai del recurso sl nivel de produccién pasa a 9.465 kgs. siendo de
208 kgs. elvincramento de produccién, observéndose entonces que declina el
sumento del producto por la unidad adicional del insumo e inclusive disminu~
ye la produccidn resultante al aplicar las dos filtimas unidades de recurso

como consecuencia de un posible exceso de nitrdgeno en el suelo.

La magnitud del beneficioc logrado por el productor solo puede hacerse
cengiderando ests ganancia neta adicional en virtud de que solamente se estd
observandoe la produccién e ingresos resultantes por la aplicacidn de varios
nivélea de un solo recurso de produccifn, en este ejemplo nitrégeno y se con

gideran todos los demfis factores de produccién constante.

El principio equimarginal supone poaible el comnocimiento de los costos
¢ ingresos totales resultantes al variar un solo recurso de produccidn mante
niendo los otros constantes, para poder medir el beneficlo econfmico como u«

na diferencia entre costos e ingresos totales a cada nivel de produccidn.

En el ejemplo descrito no se conmocen estos costos totales, de allf que
se utilice como medida del beneficio de la aplicacién del nitrégeno la genan
cla neta adicional, pero es obvio que la diferencia entre costos e ingresos
totales es preferible ya que al variar la produccién varfan otros elementos
de costos como son los costog de cosechs, empaques, transportes y capital a-

dicional, que en el casoc del cultivo del arroz es posible cuantificar,



Corrientemente un andlisis econdmico de una prueba tecnolégica cual-
quiera tiende & medir los resultados compardndolos com la condicién existen-
te anteriormente, como en el ejemplo anterior con la produceiém sin fertili.
zar. El agricultor al aceptar una prueba experimental de este tipo y al de-
cidirse a adoptar estos resultados como norma en su cultivo observa poste~-
riowmente que la interaccién de otros elementos desapercibldos en un princi-
pio reducen en clerta medida sus beneficios esperados., FPor consiguiente se-
ria aconsejable que en forma conjunta con el resultado fisico experimental
se tomara en consideracién la variacién en los costos generales del cultivo
como consecuencia de la variacidn en la produccién, para poder medir en me-
jor forma el resultado de la aplicacidn de la prueba tecnolSgica o de la com
binacidn de insumos en determinadas proporciones, Medida &sta que se refle-

jarfa en los ingresos netos resultantes.

Se han analizado las decigiones de produccidn considerando situaciones
en las cuales un solo insumo varia, pero muchos de los problemas de produce
¢idn se refiere a la asignacidn de fnsumos cuando varfan 2 § mas recursos,
Un productor frecuentemente debe decidir por ejemplo, entre las coubinacic-
nes de cantidades de 2 & mas fertilizantes & utilizar para incrementar la
productividad del cultivo, &sto es, los niveles de nitrégeno, fésforo, pota-
s8io, etc., mas recomendables, En este caso suponiendo también constante los
niveles de los demfs recursos empleados en la produccidn y como en el primer
caso analizado, la produccidn se incrementa a una tasa decreciente y poste-
riormente se cumple la ley de los rendimientos decrecientes &l incrementarse

1a produccifn a una tasa decreciente.



Cou varios niveles de insumos, poniendo como ejemplo la combinacién de
nitrégeno (N) y fésforo (P), serfa posible lograr un determinado nivel de
produccidn por hectéirea, asf 50 kgs. de N y 50 kgs, de P; 100 kgs, de Ny 0
kga., de P; & O kgs, de N y 100 ¥gs., de P, ete, Cuando ésto es posible el
productor debe tratar de reducir el costo de obtener este nivel de produccidn
con la combinacién de recursos a costos minimos. Para determinar las canti-
dades de los insumos variables que producirfan una cierta cantidad de produc
to a un minimo costo, el productor debe conocer la cantidad en que uno de
los insumos deberd cambiarse, para neutralizar un cambio en la cantidad del
otro insumo vy mantener la produccién a un determinado nivel., Esta medida de
variacién se llama comummente "tasa de sustitucién'' y se expresa como wns re

lacién entre los valores incrementales de los dos insumos, por ejempo AX1 /

LX2,

Considerando que los precios de los insumos no varfan al aplicar diver
gos niveles, cuando la tasa de sustitucién de los dos insumos sea igual zal
inverse de la relacidn entre los precios de los insumos se estarf obteniendo
wa produccidn determinada a un costo minimo, ésto es cuando: AXI/AX2 =
PX2/PX1. También puede expresarse PXIAXL = PX2AX2, Sea X1 nitrégeno y
X2 fé&sforo, en este punto esta igualdad significe que el costo de incremen-
tar nitrégeno es igual & la reduccifn en costo de usar menos fésforo & vice-

vVersa.

51 tuvieramos que PX1 A\ X1 <PX2 2\ X2, anadiendo mis nitrégeno y
disminuyendo f8sforo disminuird el costo. Si por el contrario PX1 /A X1>



;2§‘$

PX2 AX2 afiadiendo fésforo y disminuyendo nityfgeno disminuye también el

costo,

El productor estarfa interesado en maximizar beneficios en vez de pro-
ducir a cualquier nivel y asfi una vez conocida la combinacién de costos mini
mos para lograr distintos niveles de produccién, desearfa conocer que nivel
de produccidn le produce los méximos beneficios & que cantidad de factores
combinados con costos minimos le es mis rentable., Haciendo un anflisis como
en el caso de una sola variable en donde méximos bemeficios se obtenfs cuan-
do el valor del producto marginal era igual al costo marginal del recurso,
traténdose ahora de 2 variables esta igualdad también debe mantanerse. Los
recursos combinsdos bajo costos minimos se considerarfan como un solo recur-
s0 y entonces el miximo beneficio se logrard cuando el valor del incremento
adicional de produccién (VPM) sea fgual al costo adicional del recurso.

VPM = CMF

X1 + X2 X1 + X2

En el Cuadre 3 se ilustra un ejemplo hipotético de combinacifn de doe
recursos, estos son nitrdgeno (X1) y fésforo (X2) utilizados para obtener
dos niveles de produccisén de arroz por hectérea, Se ha supuesto queel conte
nido de £8sforsc del suelo es tal que a medida que se aumenta la cantidad de

nitrdgeno se debe disminuir la cantidad de fésforo.

Se cbserva que cuando la produccién es de 3,000 kgs. el nivel de combi
naciSn de nitrdgenc y f8sforo de costo mfnimo es de 60 y 40 kgs. respectiva-

mente y con costo de $§ 470.00. Para una produccidn de § 3,100 kgs. de tiene



RELACIONES ENTRE DIFERENTES COMBINACIONES DE DOS INSUMOS

CUADRO 3

VARIABLES Y CANTIDAD DE PRODUCTO OBIENIDO (Datos supuestos)

Couwbinaciones de X1 y X2 para chtener una
produccidn de 3,000

Combinaciones de X1 y X2 pare obtener una
produccién de 3,100

Xy X9 A%y AKX, Costo de Costo de Costo X3y X3 AXy AEy Costo de Costo de Costo
X X total %y X, total
$ § $ $ § $

50 50 225,00 250,00 473,001 60 55 270,00 275,00 545,00
0 40 0 " 20,00 200,00 aro00] 75 a0 * "' 337,50 200,00 337,50
70 32 1 -8 315,00 160,00 475,00 90 28 13 12 405,00 140,00 545,00
80 26 10 -6 360,00 130,00 4%0,06 ] 100 25 10 3 450,00 125,00 575,00
90 22 1o -4 403,00 110,00 515,001 130 22 10 3 495,00 110,00 605,00

X1 = NitrSgeno X2 = Fésforo

Produceién: Kilogramos de Arroz Paddy

Precios supuestos: Precio del NitrSgemo (Pyy) = $4,50 c/ks.

Precio del Flsforo (2*2}

Precio del Arroz Paddy

= $5,00 c/kg.
= $1,25 c/kg.

‘o1
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un costo minimo de § 537.50 8/ con un nivel de 75 kgs. de nitrégenc y 40 kgs

de f8aforo, El aumento de 3.000 a 3,100 kgs. de arroz resulid en un aumento
en costo de § 67.50 (diferencis entre $ 537.50 y § 470.00). Si el precio
de cada kg. de arroz es de $ 1.25 el valor del incremento en produccién (100

kgs.) seria $ 125.00.

Al pasar entonces de un nivel de produccién de 3.000 a 3,100 kgs. tene
mos que el valor del producto marginal es mayor que el costo marginal de la
combinacidn de loe dos recursos ($ 125.o€:::>-$ §7.50) ¥y en congsecuencia
al productor le es remtable producir los § 3,100 kgs. 3/ y se sentird motiva
do a aumentar adn mis su nivel de produccién combinando sus dos recursos uti

lizados,

El punto de Sptimo beneficic en su proceso de produccidn resultante de
la combinacifn de estos dos insumos lo lograria s un nivel de produccidn ma-

yor para el cual se cumpliera la igualdad anteriormente sefialada.

Supeniendo que al pasar de 3,100 kga, a $ 3.164 se tiene una combina-

cién de costos minimos de $ 617,50 pars este Gltimoc nivel de produccién, da-

8/ L& condicibn de costos amfnimos AXI/AX2 = PX2/PX1 también se muestra en
el ejempio analizado. E)l valor de A\X2? que satisface esta ecuacidn para
un nivel de produccidn de 3.000 kgs. serfa 9 y que interpolando corres-
ponderia a un nivel de 60 de X1 y 40 de X2, Para 3.100 kgs. de produc-
cidn AX2 seria de 13,50 que tambi&n corresponde aproximadamente sl ni-
vel de X1 y X2 sefialados con costos minimos.

8/ Sus ganancias para cada nivel de produccién serfan de § 3,280.00 ¥y
§ 3.337,50 respectivamente & sea la diferencia entre sus ingresos y cos-
tos de fertilizantes.



18.

do el precio de § 1.25 por kg, de arroz resultaria que § 80.00 de aumento en

costos (diferencia entre § 617,50 y § 537,50) serfa igual al valor del in-

cremento adicional de produccibén (64 kgs. a § 1,25 cfkg.). Para este mér-

gen de incremento de produccidn se tendrfa que VPH = CMF y
X1 + X2 %1 + X2

en consecuencia tiene el productor su punto de Sptimo beneficio,

Al encontrar la combinacibénm de insumos de costos minimos hay que teuner
en cuenta el cambio en los precios relativos de X1 y X2, S1i se va a producir
con costos minimos en una situacién en que los precios estén cambiando, es ne
cesario estar cambiando también la combinacidn de insumos. A) cambiar la can
tidad de un recurso en relacidn s otro, el productor puede encontrar una com-
binacidn en que la tasa de sustitucién (AX1//AX2) en la produccién sea igusl
a la nueva razén de precios de los insumos y se cumpla la relacidn AX1//AX2=

PX2/px1.

Esta meancionada relacidn que debe cumplirse en el caso de 2 recuraos
también es cierta para 3 § mas recursos., En este caso tendrfamos que
PXIAKL = PX2AX2 = PX3AX3 = ............ PEnAARn, es decir que la com
binacidn de costos minimos se logra cuando los recursos se combinans en tal
proporcifn que la disminuciSn en los costos debida a la reduccién de la canti
dad de un inasumo, eea igual al costo de afiadiy otro insumo en la cantidad ne-
cesaria para mantener el nivel de produccién, Es decir, para problemas de
producecibn en los que se utilizan m#s de dos recursos, son aplicsbles los mig

mes principios econdmicos que mencionamos en el caso de dos recursos.

Un ejemplo de la utilidad de estos principios se hallaria al calcular
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ilos niveles Sptimos de fertilizacidn, imsecticidas y matamalezas que se re-
quieren pars lograr una determinada produccién ¢ dada una disponibilidad de
recursos en qué forma deben combinarse para con costos minimos lograr el ni-

vel de produccifn que represente los mayores beneficios.

La adopcifn de estos principios econdmicos como normas a geguir en la
asignacién de recursos de produccidm & nivel de finca, presentz ciertas comw
plicacidnes tanto por el célculo de costos e ingresos que &sto implica, no
siempre factible para nuestros productores, asi como por el caracter de prue

en

bas continums de produccidn segiin niveles de insumos queVcierts forma toma-

ria su procesc productivo.

Toman la debida importancia entonces los centros de experimentacifn
institucionales existentes en cada pafs los cuales adem#s de hallar tras
pruebas sucesivas los niveles y combinaciones de insumos que tecnicamente in
crementan la productividad pueden hacer para cada situacién los respectivos
anflisis econbémicos. BEn casi todos los paises de América Latina existen em
la actualidad centreos de investigacién con programss encaminados al cultivo
del arroz y localizados en las zonas o regiones arroceras y si las experimen
taciones se hacen en estas miemas zonas, los resultados econdmicos sefialades
en el anédlisis deben mostrar un caracter positivo que motive al productor a
ia adopcidn de las técnicas indicadas a partir de los experimentos efectua-
dos, © en otra circunstancia cada productor en su finca le corresponderfa pa
ra cada perfodo sucesivo de eultivo ir haclendo los sjustes correspondientes
en sus niveles de fnsumo utilizados con mira de lograr los puntos de Sptima

eficiencia econdmica. Sin embargo esta situacidn, aunque posible, es poco
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probable de ser realizada, principalmente si el agricultor en su patrén tra-
dicional de cultivo viene logrando un margen de beneficio considerado para

&1 "aceptable".

Las implicaciones en la oferta de la blisqueda y logro de los Sptimos
puntos de eficiencis en la asignacidn de recursos es logicamente de que para
cada perfodo de cultivo esta oferta ird creciendo y este desarrollo del cul-

tivo debe reflejarse a la larga en beneficilo del consumidor.

ASPECTOS Y PROBLEMAS DEL MERCADEQ DEL ARROZ

En América Latine en materia de comercializacibn del arroz se cuenta
con organismos rectores que fijan politicas en esta actividad econdmica y
procuran utilizar eficientes canales de comercializacién hacia el consumo

procurando obviar toda una serie de obstéculos similares en todos los pafses.

La participacidn gubernamental en la comercializacién del arroz ha te-
nido su justificacidn y condicifn de necesidad por la problemética interac~
cisn entre oferta y demanda. La distancia existente entre las zonas de pro-
duccién y los centros de consume conduce a toda una secuela de dificultades
por ia formacidén de canales de comercializacién inapropiados, pero que tie-
nen origen en los problemas de transporte, slmacenamiento, molinerfa, norms-
lizacifn, financiamiento y la participacién del intermediario ineficiente y
sobrante, Sin embargo no en todos log pafses y aln entre reglones de un mig
mo pafs, existen los mismos problemas y la comercializacidn se presenta con

grados diferentes de eficiencla, pere la necesaria participacién gubernamen-
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tal en procura de ofrecer un respaldo al productor a través de unos precios
minimos que aseguren un ingreso satisfactorio por su cosecha, estd dando a
entender que por una u otra razén en los sistemas de mercado libre existen-
te, el precio formado por la relacién oferta-demanda, tiende a ser desfavora

ble al productor con alguna frecuencia.

Las medidas aconsejables para mejorar la eficiencia de comercializa-
cién en las distintas regiones y paises de América Latina, estén condiciona-
das a las caracteristicas propias en que esta comercializacifn se degsenvuel-
ve y seria realmente extenso en esta oportunidad enfocar estos aspectos ya

que no es posible una solucién uniforme.

Otro tema importante de hacer mencién es lo que se relaciona a los be-
nefidioé“damlas mejoras tecnoldégicas y la participacién del productor y con-

sumidor.

EL FRODUCTOR ANTE EL CAMBIO TECNOLOGICO

Con frecuencia se considera que los agricultores incrementarfn su ine
greso neto al ser capacitados por las mejoras tecnclégicas para producir ma-
yores volumenes y mejorar la productividad. Al determinar los efectos de
las mejoras tecnoldgicas en el ingreso de los agricultores se debe conside-
rar la existencia de dos fuerzas: Ciertamente los costos por unidad de pro-
duccién disminuyen cuando se adopta la nueva tecnclogfa, pero también se au-
menta generalmente la produccién y este aumento en la produccién ocrigina pog

teriormente una presién hacia abajo sobre los precios. Por lo tanto el im-
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pacto que causa la nueva tecnologia sobre el ingreso neto de los agriculto-
tes depende la amplitud en que el precio del producto disminuya al aumentar-
se la produccifn y de la medida en que disminuyen los costos por unidad de

produccidn como consecuencia del cambio tecnoldgico adoptado,

Los productos agricolas en su mayorfa tienen une demanda inelédstica,
Sa dice que una demanda es inelfstica cuando al variar el precio wvarfa la
cantidad demandada pero en una proporcidn tal que el porcentaje de aumento
en la cantidad es menor que el porcentaje de disminucidn en el precio. Se-
gln esta consideracién al incrementarse la produccién de un producto agrico-
la ge origina una disminucién en el {ngreso bruto de los productores como
consecuencia de la bajs en el precio ya que esta ditima serfs proporcional-
T e mayor que el aumento en la cantidad que demandarian los consumidores.
Ante la demanda ineldstica, la mejora tecnoldgica deberf reducir los costos
totales si se desea que el ingreso neto del sector agricola aumente y es més
deseable aln que la disminucién en los costos totales sea mayor que la dismi

nuclon en el ingreso total.

A su vez, una demanda es elfstica cuando al variar el precio el porcen
taje de aumento en la cantidad demandada es mayor que el porcentaje de varia
cién en el precio. Ante esta consideracién se observarfa que las mejoras

E tecnolégicas sdoptadas para producir blenes con demandas eléstica, incremen-
tan el ingreso total de los productores debido al aumento de produccidn va
que la dismioncién porcentual del precio es menor que el aumento porcentual
en la cantidad demandada., El ingresc total del sector productor por congi-

gulente, aumenta en este caso. Si los costos totales disminuyen o permane-
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ten constantes al sumentarse la produccién, el ingreso neto se incrementars.
81 aumentan los costos totales el ingreso neto aumentard también mientras el

incremento en el costo total sea menor que el incremento en el ingreso total

Debe destacarse que las mejoras tecnoldgicas se pueden adoptar em las
granjas individuales afin cuando disminuya el ingreso neto conjunto del sec-
tor agricola. E1l1 agricultor cuando enfrenta una decisidn sobre adoptar o no
una mejora tecnolégica, compara los costos que ésta le ocasiona con las uti-
lidades esperadas por dicha adopcién, igualmente espera disminuir sus costoa
por unidad de produccién. El incremento en la produccidén de su granja no es
pera que sea lo suficientemente pgrande para influenciar la produccifn total
del sector y bajar el precio, ésto ee, supone que la demanda de su producte

“”“‘“”"““*awmelaagica ¥y en consecuencia se aumentard su ingreso total. Esto le produ-

ce un incentivo para adoptar la mejora y aumentar su produccién,

Cuando muchos productores siguen el mismo razonamiento disminuye el
precio del bien ya que la pro&ucéiéa total del sector es tal que dado el ca-
racter de inelasticidad de demenda para bienes agricolas la respuesta de los
consumldores ¢ demandantes eg desfavorable a los intereses de los productow

res.,

Para todos los productores el precio disminuye, tanto para los que a-
doptan la nueva tecnologfa comc para los que no lo hacen., Asf, si bien el
ingreso bruto total del sector productor se ve disminuido, para los productg
res que adoptaron la mueva tecnologfa el ingreso bruto puede sumentarse como

consecuencis de la mayor produccidn y menores costos por unidad de produce
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cidén que se logra,

Los productores que no adoptan la mueva tecnologia son a la larga los
que pierden, no sumentan tampoco Su produccidn ni reducen sus costos por uni
dad. Quienes sf la adoptan quedan en siﬁﬁacién mé#s favorable ya que han re-
ducido sus costos por unidad y aumentando su produccién. Ademfis si no aéoyn'
tan 1a mejora, de cualquier manera los precios dismivuirén como resultado

delaumento de ia produccidn en las otras granjas.

Al bajar los precios de los productos estarfin 10s consumidores obte-
niendo ventajas de las merncionadas mejoras tecnolbgicas. El grado de elasti
¢idad de demanda de los productos y 1la medida de aumento de la produccisn in
cidird en la magnitud de la ganancia para los consumidores, &sts serd mayor
mientt ahgds inel&stica la demanda de un producto para cualquier incre-
mento en la produccidn ya que el precio se disminuye en un porcentaie mayor
que el porcentaje de incremento en la cantidad que demandarfa o sea obtiene
para los producto#® un precio mfis favorable, Como dijimog antes, la mayoria
de los productos agrfcolas tienen demanda ineldstica, sabemos también que el
crecimiento de la produc;ién agricola puede ser rédpido debido a la adopcién
de las mejoras tecnolégicas y por lo tanto, la mayorfa de las ganancias se-
rén obtenidas por los comsumidores. En la medida en que la capacidad econde
mica de los consumidores pueda ser canalizada en busca de un mayor consumo,
12 mejora tecnolégica estarfa asoclada a una elevacidn del nivel nutricional

de la poblacidn y a8 un mejoramiento del sector agricola nacional en su con~

Junto.
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En resumen, cuando se logran mejoras tecnolbgicas, existe un incentivo
de ganancia para adeptarlas. En la lucha por ir adelante, los primeros que
adopten la mejora pueden ganar, pero si dicha mejora no produce los benefi-
clos antes'asperadoa pueden perder., Quienes adoptan més tarde la mejora tec
nolégica ganan muy poco o nada como consecuencia de la baja de precios. 8in
embarge se ven forzados a adoptarla, aunque su ingreso neto no sea tan gran-
de tomo el de los primeros productores que 1a adoptaron y, debido a que las
me joras bajan los coatos por unidad, la adopcisn por lo menos, reducirf las

pérdidas en ingreso neto que scbrevendrfan en el caso de no adoptarlas.

El hecho de que 1a demanda se mueve con el tiempo, incide en que los ¢
fectos del aumento de produccidn sobre los precios & menudo sean atenusdos.
La poblacién y los ingresos estén aumentando y sabemos que la demanda de bie
nes estd en relacidn com la poblacidn y con el ingreso. Por consiguiente,
los ingresos de log productores pueden aumentar como resultado de un incre-
mento en la demanda, cuando de otrs manera la adopcifm de una mejora tecnoll

glca hubiera disminuido el ingreso.



